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TISKOVÁ ZPRÁVA	
Univerzita plná života


ČEŠI BUDOU POMÁHAT STÁTŮM JIHOVÝCHODNÍ ASIE V PŘÍPRAVĚ LESNICKÝCH MAGISTERSKÝCH STUDIJNÍCH PROGRAMŮ

Praha 16. února 2021 – Fakulta lesnická a dřevařská ČZU se zapojila do nového projektu EU. Pod vedením Univerzity v Helsinkách se bude podílet na modernizaci učebních osnov lesnického vysokoškolského vzdělávání v Laosu a Thajsku. Důraz bude kladen na podporou rozvoje nových učebních a výukových nástrojů.

Lesy, zmírňování změny klimatu a adaptace na ni: Spolupráce v oblasti vysokoškolského vzdělávání v regionu Mekong. Tak zní celý název projektu, který se spíše prezentuje pod zkráceným akronymem FRAME. Jak však z plného názvu projektu vyplývá, hlavní témata spolupráce budou udržitelný management lesů, obnova lesů a podpora živobytí na venkově v Laosu a Thajsku za podmínek současné globální změny.

Po mnoho desetiletí byl rychlý hospodářský růst subregionu širšího Mekongu tažen odvětvími založenými na využívání přírodních zdrojů a komercializaci zemědělství, tedy odlesňování původních porostů a zakládání monokultur s příslibem rychlého zisku. Finanční výnosy z tohoto způsobu hospodaření však zdaleka nevyváží vzniklé dopady na životní prostředí. „Obě země tak mají nyní díky projektu FRAME jedinečnou příležitost překonat jednu z hlavních příčin současného stavu, kterou je nevhodný management lesů, a to díky zlepšení dovedností lesníků a lidí odpovědných za jejich správu,“ říká děkan Fakulty lesnické a dřevařské ČZU Róbert Marušák.

Projekt FRAME se zaměří na zlepšením stavu vysokoškolského vzdělávání v oblasti lesnictví v Laosu a Thajsku a jeho zpřístupnění lidem, kteří lesy obhospodařují. Jak uvádí koordinátor projektu za ČZU Martin Jankovský: „Hlavním úkolem evropských univerzit je pomoct 4 asijským partnerům inovovat jejich výuku prostřednictvím nových výukových nástrojů a metod, podpořit vznik nových magisterských studijních programů nebo inovovat stávající kurzy, vylepšit technické vybavení tamních univerzit či nabídnout postgraduální příležitosti studentům v EU nebo na regionálních vysokých školách.“

„Úlohou ČZU bude mimo jiné připravit předměty zaměřené na využití nových technologií zpracování dřeva, což umožní efektivnější využití vytěženého dřeva z tamějších lesů a přispěje k růstu domácího lesnicko-dřevařského komplexu,“ doplňuje proděkan pro rozvoj FLD Radek Rinn.

Projekt koordinuje Univerzita v Helsinkách a spolu s Českou zemědělskou univerzitou v Praze bude poskytovat podporu laoským univerzitám v Savannakhetu a Souphanouvongově univerzitě v Luang Prabang a thajské Univerzitě Kasetsart v Bangkoku a Univerzitě v Čiang Mai. Realizace projektu byla zahájena na konci roku 2020 a potrvá do listopadu 2023. Projekt je financován z programu ERASMUS+, Klíčová akce č. 2 Budování kapacit v oblasti vysokoškolského vzdělávání. Pro více informací můžete navštívit webová stránky projektu frame.czu.cz.

Fakulta lesnická a dřevařská se v poslední době zaměřuje na získávání dotačních titulů jak z českých, tak ze zahraničních operačních programů. V programovém období 2014–2020 doposud získala projekty v celkové hodnotě překračující 850 mil. Kč z českých operačních programů. V následujících letech tak bude kladen důraz zejména na získávání projektů z prestižních zahraničních zdrojů, zejména Horizontu 2020 a nového Horizontu Evropa.


Česká zemědělská univerzita v Praze
ČZU je čtvrtou až pátou největší univerzitou v ČR. Spojuje v sobě stodesetiletou tradici s nejmodernějšími technologiemi, progresivní vědou a výzkumem v oblasti zemědělství a lesnictví, ekologie a životního prostředí, technologií a techniky, ekonomie a managementu. Moderně vybavené laboratoře se špičkovým zázemím, včetně školních podniků, umožňují vynikající vzdělávání s možností osobního růstu, včetně zapojení do vědeckých projektů doma i v zahraničí. ČZU zajišťuje kompletní vysokoškolské studium, letní školy, speciální kurzy, univerzitu třetího věku. Podle mezinárodních žebříčků univerzita patří k nejlepším 3 procentům na světě. V roce 2019 se ČZU se stala 31. nejekologičtější univerzitou na světě díky umístění v žebříčku UI Green Metric World University Rankings. V žebříčku Times Higher Education World University Ranking se v roce 2018 umístila na 801.–1000. místě na světě a na 4. místě ze 14 hodnocených českých univerzit.



Kontakt pro novináře:	
Karla Mráčková, tisková mluvčí ČZU, +420 603 203 703; mrackovak@rektorat.czu.cz, tiskove@czu.cz
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